## 聚焦人生百态,刻画医生群像

## 医疗剧终于回归"怎样治病救人"

记者 师文静

## 创作格局逐步打开

《谢谢你医生》聚焦的是急 诊科医生群体,他们以患者需求 为先,拯救一个个急重症病人的 同时,也给予他们最大的尊重和 理解,并帮助患者和家属重建生 命的希望。这部剧在一个个具有 代表性的医疗案例中,大量穿插 讨论医生、患者和家属之间复杂 的情感关系,以医院一隅的悲欢 离合和人情冷暖,折射社会百

剧中,杨幂饰演的肖砚是技 术精湛的"万能医生",上班是雷 厉风行、关爱病人的医生,对医学 有一种纯粹的热爱;下班是骑摩 托飙车、情感经历神秘的"御姐"。 白字饰演的白术,才华横溢,技术 精湛,但是自命不凡,做事固执, 认为冒险才会有奇迹,才能给病 人带来生的希望,在急诊科与众 人并肩战斗的过程中,他逐渐认 识了真正的自己。

在男女主角弥补性格瑕疵、 实现个人成长以及爱情关系的构 建主线之外,该剧的副线就是像 珠子一样串起来的几十个医疗案 例。这些案例折射社会百态,呈现 疾病背后"家家有本难念的经"的 丰富多样化的人间真实;这些不 同的案例也展现着医生群体职业 理念的冲突与磨合,以及"医人也 要医心""医学是科学也是人学" 的温情价值观表达。剧中有几个 患者的故事感人肺腑:罹患尿毒 症的8岁小女孩的背后,有父亲出 于爱的善意欺骗;后颅窝出血导

近日,杨幂、白宇主演 的医疗情感关怀剧《谢谢 你医生》开播,该剧以大 量的代表性医疗案例展 现人间百态,聚焦医生群 体,探讨和剖析治病救人 过程中医生的职业道德、 医学伦理等问题,试图用 更深的视角来展开医疗 剧的创作。今年有多部医 疗剧播出,这些剧的共同 点是在叙事上更注重现 实表达,在医疗主题探索 上视角更开阔。

致18岁的男孩失去生命,他的母 亲走不出来,不断地苛责自己,肖 砚和白术用善意的谎言让家属释 怀;对罹患阿尔茨海默病的父亲 缺乏耐心的儿子,在医生的劝说 下更加珍爱老人。有的案例则呈 现医患矛盾的复杂,比如游本昌 饰演的语言学家陈老在白术的劝 说下选择手术,却在医院的病床 上为了完成著作意外离世,他的 孙子要走法律程序,白术坚持不 道歉,病人遗孀选择理解,事情得 以平息。术后医疗责任的归属问

剧中,肖砚坚信"医学归根到 底是人学"。在医院的复杂环境 下,面对疾病也面对人性的美与 丑、善与恶,她在治病救人的过程 中对病人充满耐心和关怀。除了 病症,作为医生的她也关注病症

题非常复杂,这种事件的发生给

医生、患者带来很大冲击,也引发

背后的人,"医生面对患者的使命 就是陪伴他们,战胜疾病,战胜死 亡"。剧中的很多案例都在说明, 如果医患、家属之间多一些包容 和换位思考,很多矛盾、纠纷就 不复存在。"医人也要医心""医学 是科学也是人学"观念的传达,呈 现了医疗剧越来越大的创作格

## 题材类型更加丰富

上个月刚播完的《亲爱的生 命》,主要讲述医院妇产科医生们 的工作日常,他们救治了各种各 样的病患,也见证了千奇百怪的 人生故事。《亲爱的生命》在有关 疾病、生育的故事讲述中,营造出 相对轻松的氛围,同时也聚焦女 性生育过程中的各类问题,比如 怀孕基因检测、产后抑郁调节及

各类女性疾病等,有专业知识的 科普,也有情感关怀的传递。

今年口碑很好的一部医疗剧 是《关于唐医生的一切》,这部剧 关注心脏医疗领域,选取28个心 脏外科真实病例,以心外科医生 唐佳瑜的视角展开,聚焦一线医 护人员的真实工作和生活状态, 探讨医生的职业伦理、医患关系 等议题。该剧节奏快、案例多、手 术呈现专业又逼真,不忌讳行业 弊病,不回避社会现实,用真情传 递医者仁心,从心灵上温暖治愈

今年的多部医疗题材剧都引 发关注。同时在播的还有一部呈 现老中青三代医护工作者"医者 仁心"的精神风貌以及中医药文 化、中西医结合创新诊疗的医疗 剧《促醒者》。该剧融合了悬疑剧 情,风格更独特。

待播的医疗剧中,还有讲述

·批年轻120急救医生拯救生命 的《奔跑吧急救医生》,以基层社 区医院为故事背景,讲述生活与 生命交织故事的《我家的医生》, 讲述解决乡村医院运营和病患救 治等诸多问题的《我可能遇到了 救星》,呈现当代心外科、心内科 医护工作者和病患群体真实状态 的《赤子之心》等剧,题材类型更

可以看出,当下的医疗类型 剧的创作视角越来越丰富,聚焦 的医生群体越来越具体、多元化, 探讨的问题也逐渐宽泛。作为强 类型剧,医疗剧总是能推陈出新, 寻找更加新颖的表达,同时大部 分剧也摆脱了"披着职场剧外衣 谈恋爱"的创作套路,叙事模式上 开始注重医疗职场专业性、现实 人文关怀和人性表达,走上了贴 近当下时代、以写实手法传达力 量与温度的创作道路。





□刘雨涵

一部《点燃我,温暖你》,播 出不到一周就涌现出700多个话 题,让男主角陈飞宇"住在"了热 搜榜上,也令女主角张婧仪顺带 被大众看到。在演艺圈现下的95 后小花中,张婧仪并不是特别具 有存在感,但她是不可忽视的存 在。在我看来,张婧仪属于那种 表面上岁月静好,实则暗藏汹涌

单从长相来看,张婧仪不是 标准上镜的瓜子脸,她的五官并 不凌厉突出,还有点温吞和钝 感,似乎不太符合大爆之相的定 律,但是,看过她的作品,却总是 有点挪不开眼。张婧仪1999年生 人,2017年参加中央戏剧学院艺 考时,她在镜头前朗诵了一段 《昭君出塞》,虽然有些青涩,却 神采卓然,仿佛能够感受到她的 体内有着一团小火苗。也许就是 看中了她的这个特质,陈坤主动 抛来橄榄枝,在张婧仪才读大一 时,就将其签入他与周迅创立的 影视公司东申未来,送她到大咖 导师云集的山下学堂当插班生。

张婧仪的处女作是出演张 一白执导的校园青春剧《风犬少 年的天空》,这部剧2020年在B站 播出,收获了不俗的收视与口 碑。张婧仪顶着一张"初恋脸" 在剧中饰演富家女李安然,与周 游饰演的落魄少年展开了一段 虐恋。导演张一白称赞张婧仪是 一个非常具有表演天赋的演员, "她的表演充满真诚。"

我第一次被张婧仪的表演 惊艳到,是看她和屈楚萧主演的 电影《我要我们在一起》,他们两 个人真的是年轻演员中难得的 能够撑起大银幕的新人。起初我 以为这部片子就是根据网络热 帖随便拍拍、瞅准520档期捞钱 的烂俗爱情片,没想到却被感动 到哭得稀里哗啦。《我要我们在 一起》讲述了凌一尧和吕钦扬的 10年爱情长跑故事,当丰满的爱 情遇上骨感的现实,最终还是以 爱而不得的悲剧收场。有观众 说,在很多爱情片里,感觉男女 主角的对手戏就像上班打卡一 样,没有真情实感的投入,可在 **设部影片** 能够咸受到凑-和吕钦扬真的是爱到欲罢不能、 撕心裂肺,这就是好演员的功 力。当吕钦扬负气地从凌一尧家 里走出来,凌一尧淋着大雨一路 追着公交车,终于登上车后,她 寻找到吕钦扬的所在,四目相 对,美妙的爱情在此刻就抵过了 少年的意气用事和倾盆而下的 大雨。当吕钦扬不告而别多年之 后,凌一尧终于鼓足勇气拨通了 电话,一边故作轻松地说"我要 结婚了",一边在电话那头泪流 满面,这一幕把观众的心都揪碎

了。 出演《我要我们在一起》 时,张婧仪只有19岁,却要演绎 出跨度10年的感情戏,这样的 挑战,对于一个初出茅庐的新 人演员来说,可谓高难度。但张 婧仪还是稳稳地接住了。该片

导演沙漠说,张婧仪身上有一

种未受浸染的干净和真诚,没有 杂念,像一个有无限容量的容 器,能装进所有,也能随着需求

从《风犬少年的天空》《我要 我们在一起》再到最近的《点燃 我,温暖你》,张婧仪被称为"虐 恋女主""浪子救赎"专业户。她 有着一张岁月静好的面庞,可以 轻松出演富家女、优等生等角 色,但这些角色的内在又充满反 骨,她不是爱情中被倍加呵护的 公主,而是与世俗对抗、上阵厮 杀的骑士,一腔孤勇,暗藏汹涌。 这种外柔内刚的力道,被张婧仪 精准拿捏了。

此前,张婧仪还与徐帆在 影《关于我妈的一切》中有对手 戏,把一个叛逆女儿的形象诠释 得非常到位。她参演的由易小星 执导的喜剧电影《人生路不熟》 也刚刚官宣,与乔杉、马丽等搭 档出演。在程耳执导的新片《无 名》中,张婧仪也获得了和梁朝 伟同片出镜的机会。有圈内大咖 的保驾护航,有实力公司的力捧 规划,再加上自身所具有的表演 天赋,张婧仪可以心无旁骛地走 上光明的演艺之路,这是作为演 员的最大幸福。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:孔昕 美编:陈明丽